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1)

Die zwei Töchter

Ein armer Ritter hatte zwei sehr wahrheitsliebende Töchter, Else und Martha. Sogar am 1. April sprachen sie die Wahrheit. Nur an ihrem Geburtstag durften die Schwestern lügen und dann auch nur, wenn nach ihrem Geburtstag gefragt wurde. 

Am 6. April 1442 fragte ein Reisender nach den Geburtstagen der Schwestern. Else antwortete "Er war gestern". Martha antwortete "Er wird morgen sein." Am nächsten Tag fragte der Reisende ein zweites Mal. Else antwortete wieder "Er war gestern." Martha antwortete "Er wird morgen sein."

Wann haben Else und Martha Geburtstag?

2)

Die Ratgeber des Königs  (Eine Aufgabe von Lewis CARROLL)

Als der König erfuhr, dass seine Staatskasse fast leer war und das übrig gebliebene Geld sehr sparsam ausgegeben werden musste, beschloss er, so viele seiner Ratgeber wie möglich zu entlassen. ... Aber ein antikes Gesetz, welches kein König brechen konnte, forderte, dass am Hofe stets so viele Ratgeber sein mussten, dass sich unter ihnen sieben befinden, die auf beiden Augen blind waren; zwei, die auf einem Auge blind waren; fünf, die mit beiden Augen sehen konnten und neun, die mit einem Auge sehen konnten.

Wie viele Ratgeber musste der König am Hofe behalten?

3)

Der Theaterliebhaber (Eine Aufgabe von Lewis CARROLL)

Ein Mann wollte ins Theater gehen. Eine Eintrittskarte kostete 1 Shilling und 6 Pence. Er besaß aber nur 1 Shilling (1 Shilling sind 12 Pence). Er beschloss, seinen Shilling einem Geldverleiher zu geben. Der Verleiher gabe dem Mann eine Anleihe von 9 Pence. Mit 9 Pence und der Quittung über einen Shilling ging der Mann und traf auf der Straße einen Bekannten, dem er für 9 Pence die Quittung über 1 Shilling verkaufte. Jetzt besaß der Mann 9 Pence vom Verleiher und 9 Pence vom Verkauf der Quittung, das reichte gerade fürü den Eintritt.

Wer verlor wie viel bei diesen Geschäften?

4)

Die Frage des Bettlers                                                                                                         2/3

Ein Bettler sollte dafür bestraft werden, dass er ein Huhn gestohlen hatte. Der Richter war der Meinung, der Bettler habe aus der Not heraus gehandelt und wollte ihn laufenlassen. Um seiner Richterpflicht dennoch nachzukommen, stellte er dem Bettler aber ein Rätsel: "Vor dir sind zwei Türen. Eine führt in die Freiheit und die andere in die Gefangenschaft. An jeder Tür steht ein Wächter. Die Wächter unterscheiden sich äußerlich nicht, aber einer spricht immer die Wahrheit, während der andere immer lügt. Stelle einem von ihnen eine Frage und entscheide nach seiner Antwort, welche Tür in die Freiheit führt."

Welche Frage musste der Bettler dem Wächter stellen?

5)

Die drei Hüte

Drei Männer stritten darüber, wer von ihnen am schlausten sei. Da kam ein Wanderer und schlug vor, den Streit zu beenden und stellte eine Aufgabe. "Hier habe ich fünf Hüte, drei schwarze und zwei weiße. Schließt die Augen." Er setzte jedem einen schwarzen Hut auf und versteckte die beiden weißen. "Nun öffnet die Augen. Wer als erster sagt, was für einen Hut er aufhat, der kann sich der Schlauste nennen." Nachdem sich die drei eine Weile angeschaut hatten, sagte einer "Mein Hut ist schwarz."

Wie hat er es erraten?

6)

Wo ist die Kopeke? (eine Aufgabe von L.N.TOLSTOI)

Zwei Bäuerinnen verkauften Äpfel, jede 30 Stück. Die erste verkaufte 2 Äpfel für 1 Kopeke und die zweite 3 Äpfel für eine Kopeke. Die erste erhielt demnach 15 Kopeken, die zweite 10 Kopeken. 

Eines Tages konnte die zweite Bäuerin nicht auf den Markt gehen und bat die erste, ihre Äpfel mit zu verkaufen. Diese verkaufte 5 Äpfel für 2 Kopeken, weil die beiden sonst immer 2 Äpfel für 1 Kopeke und 3 Äpfel für 1 Kopeke verkauft hatten. Sie hatte 60 Äpfel und verkaufte sie in 12 Portionen zu jeweils 5 Stück. Dafür erhielt sie 24 Kopeken. 

Wo ist die 25. Kopeke geblieben?

Lösungen:                                                                                                                           3/3

1)

Else am 6. April; Martha am 7. April

2)

16 Ratgeber

3)

Die Antwort von Lewis CARROLL:

Du meinst vielleicht, dass der Bekannte des Theaterliebhabers 6 Pence verlor. Deine Antwort ist falsch, ehrt dich aber, denn sie zeigt, dass du nicht die geringste Ahnung davon hast, wie ein Geldverleiher arbeitet. In deiner Antwort bist du nämlich davon ausgegangen, dass ein Verleiher sein Geschäft nicht habsüchtig betreibt.

4)

Es gibt 4 mögliche Kombinationen von Türen und Wächter:

a) Die Tür führt in die Freiheit und der Wächter sagt die Wahrheit.

b) Die Tür führt in die Freiheit und der Wächter lügt.

c) Die Tür führt in die Gefangenschaft und der Wächter sagt die Wahrheit.

d) Die Tür führt in die Gefangenschaft und der Wächter lügt.

Der Bettler fragt: "Was würde dein Kollege an der anderen Tür über die Tür, die du bewachst, sagen?" 

In den Fällen a) und b) wäre die Antwort: "Er sagt, sie führt in die Gefangenschaft."

Im den Fällen c) und d) wäre die Antwort: "Er sagt, sie führt in die Freiheit."

5)

Solange keiner etwas sagt, muss jeder annehmen, dass die anderen beiden zwei schwarze Hüte sehen. Würde der eigene Hut weiß sein und man sieht auf dem Kopf eines anderen einen weißen Hut, dann müsste einer der anderen sofort antworten, er habe einen schwarzen Hut auf. 

6)

Ursprünglich verkaufte die Bäuerin ihre Äpfel für 
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   Kopeke pro Stück, jetzt verkaufte sie ihre und die der zweiten Bäuerin für  
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   Kopeken pro Stück. Deshalb verlor sie für ihre Äpfel  
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 Kopeken gegenüber dem letzten Mal. Die Äpfel der anderen Bäuerin wurden jetzt teurer verkauft, und der Gewinn beträgt  
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 Kopeken. Insgesamt ergibt sich also 3 Kopeken - 2 Kopeken = 1 Kopeke Verlust.
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